

关键词

听

政协委员受不了 骚扰电话追到两会会场 几乎不敢接固定电话

“各种骚扰电话不分时间地点场合，国家领导人也接到过。”今年两会期间，全国政协委员、民建中央组织部长李世杰提案中的这一内容，引起关注。骚扰电话的源头，是愈演愈烈的个人信息泄露。尤其在大数据时代，信息采集技术的飞速发展，使得这一问题更加严峻。不少参加两会的代表委员呼吁，是时候花大力气整治这一社会公害了。



漫画 雷小露

例子 骚扰电话追到两会会场，个人信息泄露成公害

个人信息泄露严重到了什么程度？谈到这一问题，不少代表委员都用亲身经历来“吐槽”。

全国政协委员、上海市心血管病研究所所长葛均波说，开一天会，至少接了三个骚扰电话：卖保险、卖基金、卖房，已经从上海追到了北京的两会会场。“现在几乎不敢接固定电话，可是又怕会错过什么病人的信息。”

葛均波的遭遇显然不是孤例。根据搜狗号码通等机构发布的报告，去年全国的骚扰电话总数在200亿通以上。而根据腾讯移动安全实验室的统计，去年骚扰电话的用户举报次数在4亿次以上，总体呈梯度递增的趋势。

李世杰认为，骚扰电话尽管不像刑事案件那样易引起关注，却给人遍地是骗子的感觉，不

可小视。

全国人大代表张兆安说，公民个人信息被恶意泄露用于商业牟利的情况，很早就引起代表委员的关注。这些年来，个人信息泄露的问题愈演愈烈。

“这些人到底是从哪里得知我的电话号码？”葛均波说，当前的乱象坚定了自己准备递交的关于保护个人信息的提案。

对策

保护个人信息安全需多方面入手

大数据时代，公众怎样保护自己的个人信息安全？代表委员对此提出了不少建议和提案。

建立健全相关法律法规是第一位的。张兆安认为，我国应制定统一的个人信息保护法，对公民个人信息的采集、使用和保密等问题作出详细规定。实际上，这个工作很早就已经开始，但个人信息保护法至今还没有出台。

全国人大代表、上海市经信委副主任邵志清表示，目前部分区域尝试以公共信息系统为切入点，探索个人信息保护的监管模式。如上海市信息安全测评认证中心就编制了相关准则，在卫生和证券行业开展专项试点，对业务系统在

个人信息处理过程的收集、加工、转移和删除等措施予以评估，发现存在的安全问题，并督促其改进。

加强行业自律也非常重要。针对个人信息保护不力的经营者，应将其信息泄露和滥用行为作为不良记录计入企业信用档案，并向社会公布，加强监督管理。

张兆安提醒，现在的一些个人信息安全事件，源头在于公民的自我保护意识不强。很多人为了方便，将个人的家庭住址、消费习惯和银行账户等随意上传至云端，从而埋下个人信息泄露的隐患。未来，只有群防群治，才能形成全社会共同保护个人信息安全的良好氛围。 据新华社

追问 大数据时代，个人信息是怎么泄露的

全国政协委员、中国浦东干部学院常务副院长冯俊的微信曾经收到过一个段子，讲的是一个快餐店的客服人员接到顾客要求外卖的电话并告知会员卡号后，马上报出了该顾客的住址等信息；顾客点完菜之后，客服又根据顾客本人的体检记录等，说出哪些菜不适合他。当顾客询

问能不能刷卡时，客服提醒他信用卡的透支情况。顾客听完后当即晕倒……

“这虽是笑话，却把大数据时代个人信息安全得不到保护、个人隐私荡然无存的状态表现出来了。”冯俊说。

张兆安表示，现阶段除了办理银行信用卡等金融业务外，办

理手机通讯服务、超市及商场的会员卡服务、网上购物、租赁或买卖房屋、医院就诊、游戏注册认证等，都可能成为信息泄露的渠道。

随着移动互联网的发展，像手机打车软件、订餐软件等热门应用，在给用户提供便利的同时，也增加了信息泄露的风险。

关键词

看

大伙儿受不了 远看是福禄寿三位“巨星” 近看吓一跳，原来是一栋楼房

那些刁钻任性的怪房子



巨大的拱形空洞象征“鱼嘴”



福禄寿“三星大厦”



这是积木堆？

3月6日上午，河北省三河市燕郊地区“天子庄园”社区里，高达41米的福禄寿三星正冲着人们微笑。不过，本来应当是供奉在神龛里的尺度，骤然放大到如此地步，着实令人惊悚骇然。他们三位“巨星”，原来是“天子大酒店”的主体建筑——这其实是一栋楼房。

酒店藏在神仙“身体”里

福禄寿“三星大厦”（图2），就是记者走访的第一站。细看，站在中间的福星，头戴纱帽，身着红袍，手持“福星高照”的条幅；右边的禄星身穿绿袍，手持官笏；左边的寿星身穿蓝袍，手持拐杖和寿桃。不要说“人”，他们手上的物件就足有几层楼高。

前台工作人员说，酒店共十层，全部藏在三位神仙的“身体”里。大堂里，一块广告牌上写着：

“天子庄园经佛界开光后，保佑每一位入住天子的贵宾，入住一天，沾一份仙家之福。”

不过，记者发现，酒店大堂内没有客人走动，客房基本空置。楼体已有些斑驳残破，三位“巨星”不再光鲜，就像穿着破旧衣裳。一群小麻雀，在寿桃、官笏之间飞舞筑巢。

远看像条被切成5段的鱼

临近中午，记者驱车来到北京东四环小武基路北侧。这里坐落着由5栋楼组成的某“海渔广场”楼群，远看犹如一条被切成5段的鱼。主楼“鱼头”有两个凸出的金色大“眼睛”，正面有一个高达40米的拱形空洞象征“鱼嘴”（图1）。从另外一个角度看，五栋楼又像一只巨大的“毛毛虫”。据了解，该楼设计之初是集办公、居住、酒店等于一体的综合体。

其中，主楼的拱形鱼嘴拱门寓意将财气和贵气吸入商区。

不过，记者发现，商户和企业对这条“大鱼”似乎热情不高：店铺大多空置，楼体上除了两家民营医院几乎没有企业的标志。“鱼头”主楼更是还未完工。

怪房子还有不少

记者来到位于北京南四环的资和信百货大楼。远远地就感到巨大的“视觉冲击”——我们仿佛看到一个小朋友胡乱搭建的积木堆（图3）：一只只巨大的黑色、白色“积木”散乱叠在一起。记者无法欣赏这种“建筑美”，只想到一个成语：危如累卵。

在大企业云集的东二环路，有的楼房似魔方，有的像马桶，有的从头到脚被插入“一刀”，着实“雷人”！

据新华社新媒体专电